

## Преодолеть грех разделений

**Если разделения предосудительны, как верующие могут объединиться? В этой важной проблеме пытается разобраться автор статьи, ранее опубликованной без подписи в англоязычном журнале Церкви Христа «Истина сегодня». Ее перевод на русский язык мы представляем сегодня нашим читателям.**

**В**ерующие в Христа разделены на сотни церквей. Существует столько же «марок» христианства, сколько марок зубной пасты!

Мы считаем: такие разделения постыдны. Во-первых, потому что верующие во Христа разобщены — злой волей и подстрекательством к религиозным разделениям. Во-вторых, потому что препятствуют неверующим принимать христианство.

Три миссионера посетили племя африканских дикарей, и каждый учил их по своей доктрине. После нескольких месяцев проповедования не было ни одного обращенного. Три миссионера пришли к вождю племени выяснить, что они делают не так. Вождь выслушал их, и сказал: «Вы учите нас об Иисусе, но все вы учите разному. Поэтому сначала соберитесь вместе и точно выясните, чему же учил этот Иисус. Тогда, возможно, мы послушаем вас, и будем делать то, что вы говорите». Многие люди отказываются следовать за Христом из-за религиозных разделений между теми, кто считает себя Его последователями. Кто-то метко сказал: «Цена, которую мы заплатили за разделенное христианство — неверующий мир».

Главная причина, по которой разделения являются грехом, — их противность Божьей воле. Иисус молился: «Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их, да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, ... — да уверует мир, что Ты послал Меня». (Ин 17:20-21) Павел писал: «Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1 Кор 1:10).

Даже если мы согласились, что разделения постыдны, остается вопрос: как верующие во Христа могут объединиться?

Рассмотрим два противоположных подхода к единству.

### Человеческий подход

Люди стараются добиться единства двумя способами. Первый способ — единство через совместную деятельность. Люди, придерживающиеся различных доктрин, принадлежащие разным деноминациям, отказываются от взаимных попыток переубедить друг друга.

Вместо этого они ставят акцент на том, что у них общее, отодвигая различия на второй план. В ряде случаев такие люди проводят неформальные молитвенные собрания и собираются в группах изучения Библии. Они сознательно не обращают внимание на тот факт, что они расходятся между собой по многим вопросам, и обсуждают доктрины, в которые все они верят. В иных случаях они могут образовать межденоминационную церковь, в которую входят люди с различными взглядами на крещение, вечерю Господню, структуру управления церковью и т. д.

Точно такой же подход, но в более крупном масштабе можно наблюдать в совместной деятельности целых церквей. Церкви закрывают глаза на свои различия ради осуществления проектов, представляющих для них общий интерес. Еще вариант: деноминации могут сформировать общий для них Совет Церквей. В рамках этого Совета каждая церковь продолжает отстаивать собственные верования, но действует совместно с другими церквями в области социальной работы, благотворительности и евангелизации.

Есть ли что-нибудь неправильное в таком подходе? В чем-то этот подход привлекателен: мы все ценим терпимость к чужим верованиям, а также ценим объединение усилий. Может даже показаться, что этот подход выражает истинно христианский дух. Проблема однако в том, что предлагаемое тут решение на самом деле не решает ничего. Реальное единство не возникает. Следовать этому варианту — значит замечать грязь под ковер — она скрыта от глаз, однако по-прежнему присутствует. Хотя мы делаем вид, что наше разделение ни в чем не проявляется, мы, тем не менее, остаемся разделенными, а стало быть, грех разделений продолжает существовать.

Однако еще важнее то, что такой неправильный подход не дает единства того рода, о котором говорит Библия. Наш Господь молился, дабы верующие были едины «как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе» (Ин 17:21). Что разделяло Отца и Сына? Подумайте, насколько одно целое они были в своих целях, планах и власти. Этот ли род единства достигается путем объединения сил принадлежащих к деноминациям людей? Конечно, нет! Павел настоятельно просил коринфян говорить одно, быть соединенными в одном

духе и в одних мыслях (1 Кор 1:10). Когда шесть различных церквей — с различными названиями, учащие различным доктринам спасения, с различными типами богослужения — соглашаются объединить усилия, то приходят ли они, как церкви, в согласие между собой? В одном ли они духе, в одних ли мыслях? Нет.

Реальное единство — это единство согласно Библии. Оно распространяется и на доктрину, и на практику. Даже самое сильное воображение не позволяет представить, чтобы попытки достичь единства путем объединения усилия деноминаций привели к такого рода единству.

Второй человеческий способ преодолеть религиозное разделение — единство путем слияния церквей. Иное название для такого рода единства — единство путем компромисса, так как церкви, вступающие в союз, должны найти компромисс относительно той формы, которую будет иметь объединенная церковь.

Есть ли что-нибудь неправильное в таком подходе? Возражение, которое приводилось против формального объединения путем объединения усилий, при таком подходе успешно парируется: объединение церквей приводит к реальному единству. Возникающая вновь церковь представляет собой единство. Однако, против такого способа объединения могут быть выдвинуты два новых возражения.

Первое. Маловероятно, что единство путем компромисса приведет к большему единству в том смысле, что это позволит уменьшить количество церквей. В Канаде три церкви решили объединиться и образовать «Объединенную церковь». Когда мы жили в начале 1960-х в Канаде, Объединенная церковь там была, пожалуй, крупнейшей протестантской деноминацией. Но помимо Объединенной церкви в стране существуют также прежние три церкви, отдельно от Объединенной. Дело в том, что когда произошло слияние, несогласные с этим слиянием общины и индивиды решили выйти из Объединенной церкви и остаться в своих прежних деноминациях. Предположительно, цель слияния была образовать одну церковь на месте трех. Действительный результат заключается в том, что на месте прежних трех церквей теперь существуют четыре: прежние три и новая деноминация — Объединенная церковь. Слияние привело к еще большему разделению.

Второе возражение против компромисса как пути достижения единства таково. Когда

деноминации сливаются благодаря компромиссу в «одну большую церковь», ничто не может гарантировать, что «одна большая церковь» будет действовать путями, угодными Богу. В основе компромисса всегда лежат человеческие мнения и традиции. Представители одной деноминации могут, к примеру, сказать: «Мы пойдем вам навстречу в вопросе организации церкви, но вы уступите нам в типе богослужения». Компромиссы — далеко

**Компромиссы — далеко не лучший путь к истине, а истина более важна, чем единство**

не лучший путь к истине, а истина более важна, чем единство. Иисус сказал: «И познаете истину, и истина освободит вас»

(Ин 8:32). Следование ложной вере и ложным практикам, даже во имя единства, никогда не приведет к тому, что будет угодно Богу.

Если мы пойдем путем компромисса и начнем унифицировать наши практики на основе того, что мы считаем верным, мы сможем, конечно, объединиться в «одну большую церковь». Но если эта «одна большая церковь» не делает угодно Богу, что мы в итоге приобрели? В средние века христианство почти целиком существовало как «одна большая церковь». И это было единство. Но делала ли эта «одна большая церковь» угодно Богу? Немногие из нас скажут: да, делала. Таким образом, слияние церквей не является решением проблемы разделения. Даже если эти слияния приведут к единой церкви, те, кто будет принадлежать этой церкви, не окажутся в лучшем положении. Стремясь к единству, мы первым делом должны уделять внимание тому, чтобы угождать Богу, повинаясь истине, и лишь во вторую очередь должны уделять внимание тому, чтобы быть едиными.

Итак, первый способ достичь единства на основе человеческих мнений может быть назван «подходом зонтика». Его идея в том, чтобы поместить все деноминации или всех «христиан» под один и тот же зонтик, т. е. объемлющую всех организацию, и таким образом все будут едины. Но дело просто застревает на полпути, и надежды не оправдываются.

Второй способ достичь единства на основе человеческих мнений может быть назван «подходом коктейля». Это похоже на смешивание нескольких жидкостей чтобы получить коктейль. Но коктейль, хотя и хорошо смешанный, не удовлетворяет нашим вкусовым требованиям. Точно также как смешивание нескольких продуктов, вкус которых нам нравится, не всегда дает в итоге приятный для нас вкус, так и смешение доктрин различных деноминаций не всегда образует смесь, угодную Богу.

## Библейский подход

Теперь, в противоположность человеческому подходу, рассмотрим библейский подход к единству. Мы можем перечислить пять признаков библейского единства.

а) Библейское единство есть единство, основанное на Слове Бога. В контексте молитвы Иисуса за единство он подчеркивает важность Слова. Иисус сказал, что передал апостолам Слово (Ин 17:6-14), и они сохранили Слово (Ин 17:6), что они освящены Словом и что Слово есть истина (Ин 17:17-19), и мир будет верить в Иисуса по Слову, которое апостолы станут проповедовать ему (Ин 17:20). Совершенно очевидно, что

### Мы не можем быть во Христе, не будучи в Церкви, которая есть Его тело

Иисус подразумевал единство Своих последователей в контексте слышания, проповедования Слова Бога и повиновения Ему.

Почему мы должны повиноваться Слову Бога, если мы хотим все быть едиными?

Это необходимо, потому что мы никогда не будем едиными, пока все не признаем один и тот же авторитет. Что является высшим авторитетом в религии? Традиции церкви? Или Библия? Согласно Библии, она одна является нашим авторитетным руководством в религии. Она одна вдохновлена Богом и готовится нас полностью ко всякому доброму делу (2 Тим 3:16-17). Она содержит «закон совершенный, закон свободы» (Иак 1:25) и «веру однажды переданную святым» (Иуд 3). Возрожденные от Слова Бога через послушание истине (1 Петр 1:22-23), которая и будет судить нас (Ин 12:48). Библия является авторитетом в религии. Пока мы не согласимся с этим, мы никогда не будем едины.

б) Библейское единство есть единство во Христе. В Ин 17:21 Иисус сказал: «Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, и они да будут в Нас едино». Наше единство друг с другом является единством с Богом и Христом. Иоанн ясно говорит об этом в 1 Ин 1:7: «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха». Цель единства — быть в единстве друг с другом, или «иметь общение друг с другом».

Как и когда этого можно достичь? Это достигается «хождением во свете», и это достигается, когда наши грехи прощены. Иоанн говорит, что, когда наши вертикальные отношения правильны и мы праведны перед Богом, тогда наши горизонтальные отношения правильны и мы имеем общение, или единство, друг с другом. Иными словами, мы будем едины друг с другом, когда мы все при-

соединены ко Христу. Когда спицы колеса должным образом присоединены к ступице, они находятся в совершенном отношении друг ко другу. Точно также, когда мы должным образом являемся частью Иисуса, Созидателя нашей веры, тогда мы должным образом относимся друг ко другу.

в) Библейское единство есть единство, которое существует как элемент Церкви. Если единство заключается во Христе, мы не должны удивляться тому, что единство является единством тех, кто в Церкви, ибо Церковь есть тело Христа, «полнота Наполняющего все во всем» (Еф 1:23). Если Церковь является полнотой Христа, тогда мы не можем быть во

Христе, не будучи в Церкви. Таким образом, если нам суждено быть едиными, мы должны не только быть во Христе, мы должны также быть в Церкви, которая есть Его тело.

Церковь одна. Иисус обещал создать только одну Церковь (Мф 16:18). Следовательно, существует только одна Церковь (Еф 4:4). Бог примирил иудеев и греков «в одном теле посредством креста» (Еф 2:16), в результате чего сегодня имеется только одна Церковь — одно стадо и один пастырь (Ин 10:16). Те, кто в Церкви являются членами, или частями, одного тела, и хотя «тело имеет многие члены», все же они «составляют одно тело» (1 Кор 12:12). То единение, которое Христос желает пережить Своим последователям, есть единение в единой Церкви Иисуса Христа.

Таким образом, единство не является чем-то, что следует искать за пределами Церкви. Также не следует искать его в пределах деноминаций. Также оно не заключается в союзе различных церквей. Верующие становятся одно во Христе, когда они становятся частью единой Церкви Нового Завета.

г) Библейское единство есть единство по всем вопросам, которые касаются каждого. Новый Завет учит, чтобы мы были «соединены в одних мыслях». Однако в пределах, указанных Библией, христианство допускает различия во мнениях о том, какими методами действовать.

Церкви первого столетия держались единой доктрины. Но относительно методов между ними существовали различия. Например, хотя все соблюдали воскресенье, их собрания происходили в разное время дня. Равным образом они использовали разные методы для достижения успеха в деле Господнем. Кто-то считал для себя удобным проповедовать на рынке, а другие верили и считали для себя удобным проповедовать в арендованных залах.

Кроме того, различные вопросы, например такие как позволительность есть идоложертвенное, решались по-разному в зависимости от обстоятельств. Поэтому, мы могли встретить христиан одной общины, считающих возможным есть идоложертвенное, и христиан другой общины, считающих иначе.

В течение всего времени между христианами существовали различия — о том, каким способом лучше исполнять дело Господне, о том, что является более приоритетным, о процедурах решения вопросов, и о спорных вещах, о которых Библия не говорит прямо. Что должны делать христиане ввиду этих различий? Они должны руководствоваться мыслью о единстве, но без полной одинаковости. В том, что касается мнений, мы должны допускать различия между нами.

Среди христиан Нового Завета существовало единство в том, что касалось веры. Христиане имеют свободу не соглашаться друг с другом во мнениях, но они должны хранить согласие по всем вопросам, которые касаются любого из них: что требуется от каждого, чтобы стать христианином, чтобы трудиться и поклоняться как христианин в Церкви Господа, и чтобы вести христианскую жизнь.

д) Библейское единство есть единство, сохраняемое в силу правильных мотивов. После того, как мы соединились с Христом в повиновении Ему и стали частью Его Церкви, нам предстоит сделать еще одну вещь: наше единство должно сохраняться в силу правильных мотивов.

Библейское единство может быть утрачено. В новозаветные времена верующие были одним целым. Они верили и учили одному и тому же и были в одной и той же Церкви. И тем не менее возникала необходимость умолять их избегать разделений и сохранять единство. Почему? Потому что их фактическое единство стояло под угрозой быть утраченным в результате споров.

Павел умолял христиан в Ефесе: «Со всяким смиренномудрием и кротостью и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью, стараясь сохранять единство духа в союзе мира» (Еф 4:2-3). Он просил филиппийцев «дополните мою радость, имея одни мысли, имея ту же любовь, будучи единомышленными и единомысленными» (Флп 2:2). Он увещевал колоссян: «Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совершенство единства» (Кол 3:14). Это же самое применимо и к нам.

Все, кто принадлежат Церкви Христа, являются одним целым. Слова, приведенные выше, говорят нам, что, будучи одним целым, мы должны вести себя как одно целое. Важно быть одним целым, согласно тому, как

это целое понимает Слово Бога — но не менее важно иметь мотивы, которые позволяют нам оставаться одним целым в снисхождении, сочувствии и сострадании — мотивы, которые означают смирение, кротость, терпение, отречение от себя и ум Христов. И превыше всего, мы должны достигать любви, ибо любовь есть «совершенство единства» (Кол 3:14).

## Заключение

Библейское единство не заключается в объединении усилий между разнородными группами верующих, равно как оно не получается в результате компромисса.

Напротив, библейское единство: а) есть единство основанное на Слове Бога; б) заключается во Христе; в) существует как элемент Церкви; г) распространяется на все вопросы, которые касаются каждого; д) предполагает правильные мотивы.

Чем можете вы лично послужить единству? При любых прочих условиях, вы должны стать христианином через веру и повиновение и креститься во Христа для прощения грехов. Вы должны креститься, чтобы принять авторитет Христа и Его Слова (Мф 28:18-20). Вы должны креститься, поверив в Иисуса, чтобы быть во Христе (Гал 3:26-28). Вы должны креститься, чтобы принадлежать одной Церкви, в которой христиане едины (1 Кор 12:13).

Вы должны креститься, потому что крещение есть одна из вещей, которая в христианстве касается каждого. Крещение есть заповедь Христа (Мк 16:15-16) и оно необходимо для прощения грехов (Дн 2:38). Крещение — один из семи пунктов, по которым верующие едины, согласно Ефессянам 4.

Когда вы крещены, поверив в Христа и покаявшись в своих грехах, вы становитесь едины с Христом и со всеми кто следует за Ним. Это — первый шаг, который вы можете сделать ради достижения христианского единства. Затем вы можете сохранять единство в Церкви тем, что будете любить и учиться любить своих братьев. И вы можете поощрять других стать частью единого тела Христа.

Кто-то замечательно сказал: «Будучи едиными, мы спасемся, будучи разделенными — погибнем». Сейчас — время осознать всем нам важность единства. И сейчас — время идти к единству, достигаемому библейскими способами. Когда мы будем едины, согласно библейскому пониманию единства, мы спасемся. Будучи разделенными — погибнем.

*Пер. с английского — Юрий Ухов*  
Reprinted from *Truth for Today*, 2209 South Benton,  
Searcy, AR 72143, USA. Used by permission.